

诉调对接搭平台 多元化解促和谐

台前县人民法院倾力打造诉讼服务品牌

市中级人民法院 召开知识产权审判工作新闻发布会

本报讯 8月9日,市中级人民法院召开知识产权审判工作新闻发布会,向社会发布全市法院近年来知识产权审判工作情况,公开《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》,并发布4起知识产权司法保护典型案例。

近年来,市中级人民法院立足审判职能,采取了一系列措施:专门设立知识产权审判合议庭,统一审理涉知识产权的民事、行政案件;加大对知识产权侵权行为的惩治力度,提高侵权的违法成本,充分发挥司法保护知识产权的主导作用;研究出台《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》,将知识产权审判领域改革创新制度化、规范化;建立与知识产权管理部门的沟通协调机制,建立公证参与司法辅助事务工作机制,确保司法确定知识产权市场价值的科学性、合理性。2016年以来,全市法院共受理知识产权案件322件。2018年,该院审结知识产权一审案件109件,同比上升16%,审结的各类知识产权案件调撤率79%,取得了良好的社会效果。

下一步,全市法院将认真落实《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》,持续推进知识产权审判改革创新,定期公布依法保护知识产权的典型案例,营造公平透明、充满活力、激励创新的法治化市场竞争环境。(张洪中 刘晓静)

清丰县人民法院工作获市人大常委会肯定

本报讯 8月7日,清丰县召开十五届人大常委会第二十六次会议。清丰县人民法院院长韩军向人大常委会报告今年上半年工作开展情况。

今年上半年,该院持续按照“一线五点+三项保障+五彩法院”的工作思路,牢牢把握司法为民的工作主线,忠实履行宪法和法律赋予的职责,全面加强审判管理和队伍建设,积极防范社会风险,全力服务脱贫攻坚,着力营造法治营商环境,全力服务文明城市创建,为县域经济发展提供了有力的司法保障。今年上半年,该院共受理各类案件4711件,审结、执结3210件,为社会和谐稳定做出了积极贡献。

市人大常委会主任杨理宏对该院今年上半年的工作给予了充分肯定,认为该院自觉接受人大监督,不断创新工作思路,不断完善工作机制,干警精神面貌焕然一新,内部管理井然有序,队伍建设稳步推进,审判质效稳步提升,在引领推动依法治县、促进加快社会发展、探索创新司法实践中做出了积极贡献,为全县树立了一面旗帜,要再接再厉,坚持服务全县大局,更好地维护社会公平正义,为服务清丰经济社会发展提供强有力的司法保障。(韩丽敏)

华龙区人民法院:强制腾房 打击拒执

本报讯 8月2日,华龙区人民法院执行局案件承办法官及10余名执行干警果断出击,对长期拒不腾房、拖延履行生效判决义务的被执行人采取突击行动。

被执行人王某与李某因涉及多起借贷纠纷被申请强制执行。执行过程中,该院依法向两人送达执行通知书、报告财产令,但两人始终拒不履行生效判决义务。因王某长期躲避执行,承办法官多次到李某家中做思想工作、耐心释理说法,李某仍然拒不执行,该院依法查封了其名下的房产,并向其送达了腾房搬迁裁定书。然而,李某的家人拿出医院出具的李某精神鉴定证明,以唯一住房为由拒不腾房。

执行干警依法对查封房屋粘贴法院封条、强制开锁,并到医院调查落实李某的精神鉴定证明。经查明,被执行人交付的精神鉴定证明为虚假证明,且存在私自撕掉法院封条、换锁等藐视司法权威的行为,该院决定对李某进行突击抓捕,并依法采取拘留措施。同时,邀请区公安机关现场监督,申请人参与见证。执行干警严格按照法律程序,全程进行录音录像,向故意呈现精神失常状态抗拒执行的李某宣读拘留裁定书,对其家中有意图阻挠执行的老人耐心劝导。最终,对李某进行了强制拘留。(闫军勇 刘志文)

台前县司法局开展送清凉活动

本报讯 8月8日,时值立秋节气,台前县司法局党组书记、局长李红梅一行5人,到该局驻村帮扶联系点吴坝镇高村和打渔陈镇南丁庄村,督导检查脱贫攻坚工作,看望慰问坚守在脱贫攻坚一线的驻村第一书记和驻村工作队队员,并为他们送去了方便面、驱蚊水等慰问品。

每到一处,李红梅都详细询问驻村第一书记和驻村工作队队员的工作和生活情况,深入了解其在工作生活中遇到的困难和思想动态。李红梅代表局党组对驻村工作队扎根基层、勇于奉献的精神给予了高度赞扬。她指出,要紧紧抓住当前扶贫“回头看”的关键时期,进一步加大工作力度,切实采取有效措施,向村民群众广泛宣传讲解党的脱贫攻坚政策,同乡、村两级干部切实把扶贫工作做实做细,带领贫困群众早日脱贫致富。(吕秀秀)

人双方认可的证据,审理时不再质证,简易案件可适用速裁程序,及时、高效地化解矛盾。二是建立健全相关制度。该院制订了《贯彻落实〈关于完善矛盾纠纷多元化解机制的意见〉的实施方案》《诉调对接工作管理办法(试行)》《关于特邀调解组织、特邀调解员选任的通知》等相关规章制度,形成了具体工作有人管、具体措施有人抓,一级抓一级、层层抓落实的工作格局。三是加强诉调队伍建设。该院在诉讼服务中心开辟了专门的诉调对接服务区,选派4名干警充实到诉调工作岗位,并明确1名调解经验丰富的法官专门负责诉调对接中心工作。印制诉前调解劝导书,在醒目位置设置诉调对接流程图,积极向群众宣传诉前调解省事、省钱、省力、省时的优势,引导诉讼群众进行诉前调解。同时,由县委政法委牵头,与县司法局结合,从退休政法干部、公务员、陪审员、律师、法律工作者及热心矛盾纠纷调解的群众中选聘调解员,组建了412人的人民调解员队伍,并落实了经费,做到了有钱办事、有人干事。

今年上半年,该院通过诉调对接机制共分流500余人次,诉前调解民事案件268件,调解成功228件,成功率在85%以上;4月份,该院互联网人民调解平台开通后,该院通过平台调解案件62件,调解成功59件,成功率在95%以上,实现了诉前化解矛盾多、立案少、执行少、信访少的良性循环。(张洪中 刘传广)

一站式多元化解矛盾的“三个一”格局(一部分诉前调解解决、一部分在诉讼服务中心速裁快审解决、一部分由审判团队解决),创新实行了诉调对接“1+N”模式、繁简分流“集中+分散”模式等特色工作机制,筑牢了矛盾化解的最后一道防线。该院连年被省、市评为“涉法涉诉工作先进单位”。

搭建诉调对接平台,构建多元化解矛盾纠纷大格局。该院积极向县委、县政府汇报,将完善多元纠纷解决机制纳入全县社会治安综合治理目标。县委、县政府、县综治委先后出台了《关于完善基层矛盾纠纷预防化解机制的实施方案》《关于加强行业专业性人民调解委员会规范建设的实施意见》。2015年,该院依托诉讼服务中心立案大厅,筹建了诉调对接中心,在全市首创了“1+3”诉调对接模式(诉调对接中心+诉调对接工作室、人民调解室、司法确认室)。在此基础上,设立了全市首家公证诉调对接窗口、涉保险案件诉调对接工作室,逐步完善了与县司法局、县妇联、县消费者协会等部门的诉调对接机制,引入保险协会、律师、公证员等参与调解,实现了司法调解、行政调解、人民调解的有效结合。同时,由县委政法委牵头,以该院诉调对接中心为主体,协调联合县矛盾纠纷调处化解中心、医疗纠纷调解委员会、劳动争议调解委员会等7个行业调解委员会,县平安建设老干部促进会、豫鲁6县跨省综治协会等社会组织,9个乡镇司法所、综治中心矛盾调处室,老

董、吴玉增等个人品牌调解工作室,实现了诉调对接网络在各行业、各乡镇全覆盖,形成“党政领导、法院搭台、各方参与、优势互补、调解优先”的多元化解矛盾纠纷大格局。

以制度创新为抓手,不断完善诉调对接运行机制。一是规范诉调对接工作程序,该院制订了《诉调对接中心工作流程管理办法》,当事人立案且有调解意向的,填写诉前调解申请书,诉调对接中心依当事人申请出具委托调解函,由诉调对接工作室根据案情、类型、管辖范围,在征求当事人同意的情况下,分类进行外向分流和内向分流。外向分流:对前来立案尤其是涉农案件,诉调中心与基层民调组织结合,引导当事人到基层民调组织进行调解。如调解成功且当事人申请对调解协议进行司法确认的,由诉调对接中心法官依法进行司法确认,并出具裁定书。履行义务的一方不履行义务时,另一方可依据裁定书向法院申请执行。内向分流:对适宜在诉调对接中心调解的简单案件,将案件分流到诉调对接工作室或在法院设立的人民调解室,由诉前调解法官或人民调解员进行诉前调解,在法院设立的人民调解室由县司法局选派2名人民调解员常驻,参与案件调解;对适宜在各基层法庭的人民调解室进行调解的案件,及时分流至各基层法庭的人民调解室进行调解,调解成功的当天出具调解书,调解不成功的立即启动立案诉讼程序,分流到相应的审判团队进行审理。对当事

图片新闻



8月7日,范县人民法院党组书记、院长高贯奎带领院领导班子成员及部分业务庭庭长,到兰考县人民法院考察学习立案审判执行协调配合运行机制、审判执行质效评价、后勤保障等工作措施。图为该院考察组在兰考县焦裕禄纪念馆广场重温入党誓词,接受革命传统文化教育。王艳摄



8月7日,清丰县人民检察院召开贯彻学习全省分院检察长座谈会暨第二次重点工作讲评推进会。会议要求,全体干警要旗帜鲜明讲政治,突出重点保稳定,苦练内功重自强。图为会议现场。韩良 赵晓明摄



近日,濮阳县人民检察院、濮阳县工商业联合会联合开展送法进民企宣讲活动。该院第四检察部干警赵薇结合合同纠纷典型案例,向民营企业代表宣讲了在合同的签订、履行过程中存在的风险和应注意的事项。图为宣讲活动现场。郭华阳摄

市监狱开展“爱在七夕”系列教育活动

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化,引导广大干警树立正确的爱情观、婚姻观,创造和谐幸福美满的家庭生活,8月7日,市监狱以赞美忠贞爱情、讴歌幸福美满婚姻为主题,组织开展了“爱在七夕”系列教育活动。

一是秀夫妻恩爱照片,促家庭和睦和谐。该狱鼓励大家在七夕当天,通过微信、微博、微信朋友圈、微信群、朋友圈等平台晒夫妻恩爱、家庭和睦的照片,重温夫妻生活的甜美时刻,让大家珍惜来之不易的美好爱情和家庭幸福。二是开展爱情故事有奖征文活动。该狱鼓励大家投稿,通过回忆夫妻从相识到相知、相爱的点

点点滴滴,交流夫妻相互理解、和睦相处的心得体会,引导大家加强家庭美德建设。三是组织七夕游园活动。该狱邀请我市精神文明建设工作中评选产生的模范妻子、模范丈夫到市戚城文物景区开展游园活动。大家一边欣赏景区幽静美丽的风景,一边就夫妻如何增进理解与信任、如何处理婆媳关系、如何做好子女教育等问题进行了探讨和交流。

此次系列教育活动,既丰富了大家的业余文化生活,也使广大干警更加懂得了忠贞爱情的美好与可贵,促进了家庭的和谐幸福。(付银昌 邵睿智)

本报讯 岁月知松柏,患难见真情。近日,南乐县人民法院执

结了一起彩礼纠纷案件。在执行工作中,为不让妹妹继续当老赖,被执行人的哥哥替其还清了剩余欠款。

据悉,2018年6月,魏某与杨某经媒人介绍认识并订下婚约,后因双方发生矛盾未能成婚。魏某多次向杨某要求返还彩礼91600元,杨某拒不退还。魏某无奈将杨某诉至南乐县人民法院,该院判决杨某返还魏某彩礼,但杨某仍拒不返还。6月18日,魏某向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行干警向杨某送达执行通知书和报告财产令,并多次上门寻找杨某。杨某拒不报告财产且以长期外出为由规避执行。经多方调查,案件仍没有进展,但承办法官并没有放弃,多方做被执行人家人的工作,释法明理,并告知其拒不履行法院生效判决要承担的法律后果,促使杨某履行了3万元执行款。杨某的哥哥考虑到妹妹的困难,为避免妹妹被列入黑名单,主动表示愿意支付剩余的欠款。最终,魏某获得了全部执行款,案件得以执结。(常凯)

哥哥主动帮其还 妹妹拒还彩礼钱

简讯

●8月2日,市中级人民法院党组副书记、副院长井云亮到濮阳县人民法院城郊法庭调研指导道交一体化平台运行工作。井云亮指出,该平台有效破解了传统的道路交通事故纠纷难解、理赔难、诉讼难的问题,对实现“一理两赔”具有重要作用。要强化干警业务培训,加强部门协作,提高平台影响力,依托各方力量将矛盾化解在萌芽阶段。(梅靖)

●8月2日,市中级人民法院党组成员、副院长赵西永到清丰县人民法院马庄桥家事法庭调研指导工作。赵西永通过实地调研和听取汇报,认为该庭工作理念先进、功能设施完备、管理规范有序、干警作风优良、整体工作突出,值得学习和借鉴。他要求,该庭要加强“丰调孝和”家事法庭品牌的宣传和推广,与其他基层法庭互学互鉴、共同进步。(艾兴超)

●8月2日,市人民检察院党组成员、政治部主任周韶迅,以普通干警身份到台前县人民检察院12309检察服务中心开展顶岗工作。周韶迅仔细查看接待登记台账和接待值班表,与台前县人民检察院党组书记、常务副检察长赵庆国和控申组干警交流如何做好信访接待工作和落实好“群众来信件件有回复”工作,并提出了意见、建议。(田源 李莎莎)

●8月7日,台前县人民法院组织召开中层干部会议,传达学习台县委九届九次全会精神,并对下一步工作进行安排部署。会议要求,要进一步提高政治站位,深刻领悟县委九届九次全会精神,切实抓好环境污染防治案件办理和信访稳定工作,抓好扫黑除恶和禁毒工作,为打好打赢脱贫攻坚战贡献力量。(田源)

●8月5日,台前县人民检察院组织全体干警学习省委政法委关于违反“三个规定”典型案例的通报。该院党组成员、政治部主任杨合华要求,全院干警要认真学习通报,结合典型案例,自我反思、自我体检,切实增强敬畏意识、规矩意识,抓好全面从严治检各项工作,切实做到自身正、自身硬。(田源)